



琼崖联谊，有话就说

本会副主席

马宝汕



参与社团活动至今，不觉二十多年。在所有社团活动中，我不能不说，到目前为止，琼崖联谊是值得我留恋的地方。虽然有时也有令人苦恼的感受，但那毕竟是冰山一角，恒河一沙，瞬间消失。

琼崖联谊会在严承慧主席的认真领导、理事们的精诚合作下，已逐渐迈入正途。我们虽小，然却敢横刀立马，虎虎生风面前程。在文化耕耘道路上，虽然困难重重，但是我们左有王永炳，右有陈川强，中有黄昌虎执大旗，到底作出了一些成绩。《海南作家作品研究室》之美名不胫而走，并非偶然。

会务方面，我们内有大臣吴永光，外有先锋何得美。两人各得其所，相行益彰；在监察方面，左有知无不言的逆耳周业盛，右有谆谆良言的姚甸瑞。提起姚甸瑞先生，不得不多花点笔墨，他是一位受我们尊敬的老前辈；一位忠坚的理事，谦谦的君子，给我印象非常深刻。原因是姚老先生在每一次的理事会议上，如有发言，则必言之有物，分析情况简要分明，从没浪费时间，无的放矢。记得在最近一次的理事会议上，在讨论我们生死存亡的《屋契讼诉》时，以《塞翁失马，安知非福》的成语故事来鼓励

我们，不要悲观面对不利情况，就算是受到挫折，也要泰然处之。因为事物都有正反两方，在一定条件下，不利的情况会变成有利的，坏的会变成好的。四十五年的屋契现在终到手，不是拜托对方律师的《讼诉》吗？

风不平则藉物而鸣，人不快则靠口而斗，自然如此，何况是人。所以任何团体，都有人事纷争，琼崖联谊过去有，现在也有，不足为怪。然而只要能以平常心态处之，以《塞翁失马，安知非福》的心境处理纷争，则必能心静气和，不隔岸观火，不加油加醋，把纷争当好事来看待，深入分析双方争吵的原因，在有利条件下进行协调，则必能消除误会于云外，达致共识于心中。

有一件事我觉得值得在这里一提，在参加琼崖联谊会之前，我只知道在美芝路的海南会馆是海南人的唯一组织，随着认识的扩大，知道还有很多海南人社团组织和文化团体，像后港、东陵等琼崖同乡会，光武国术团，海南协会，和最近成立的海南文化学会等等。这些组织，各有特色和优点，他们的领导灵魂深处都有一颗炽热的心，想把文化搞好，从他们出版的纪念特

刊中发表的言论，可以领略。我们必须加强和这些团体的连系，配合他们的人力，财力与物力共同展开大型的活动。虽然七区琼崖同乡会联合工作小组早已为这个目标建立起来，也进行了一些活动，但缺乏协调，热心策划，还成不了气候。我们不能孤芳自赏，必须大胆地走出去，谦虚地向别人学习，寻求精诚的合作。我们必须自动地加强和七区的连系，积极参与他们的活动，也积极争取他们支持我们的活动。这些办起事来才会事半功倍。

我们的屋契终于到手了，现在我们已经有一个安定的家，家安定了，心却不能定，让我们从容计策，如何扩充会所，如何筹备基金，如何展开活动，在原有的基础上更上一层楼，相信明天会更好！我谨以此文，送给琼崖联谊会当四十五周年生日礼物，也留下感激的心，理事们过去对我的厚爱与支持。

稿于30—07—05年